的

中国代表团在第四十七届世界技能大赛上位居金牌榜首位:

展现中国青年技能人才的卓越风采

R国际视点

第四十七届世界技能大赛9月10日至15日在法国里昂 举行,来自近70个国家和地区的约1400名选手参加。中国代 表团在本次大赛中表现出色,以36枚金牌、9枚银牌、4枚铜牌 和8个优胜奖位居金牌榜、奖牌榜和团体总分首位。中国参 赛选手以精湛技艺和专业精神,展现了中国青年技能人才的 卓越风采,以及中国在职业技能人才培养上的成果。闭幕式 上,上海作为第四十八届世界技能大赛举办地,与里昂进行了 世界技能大赛会旗交接。

中国代表团取得多项突破

世界技能大赛每两年举办一届,被誉为"世界技能奥林匹 克",是世界技能组织成员展示和交流职业技能的重要平台。 第四十七届世界技能大赛设有运输与物流、结构与建筑技术、 制造与工程技术、信息与通信技术、创意艺术与时尚、社会与 个人服务6个大类59个比赛项目。

本届世界技能大赛,中国代表团的诸多突破令人瞩目。 共派出68名选手参加了全部比赛项目,参赛规模历史最大, 参赛项目最全;参赛选手平均年龄22岁,其中制造团队挑战 赛项目选手获得国家最佳选手奖,工业4.0项目选手以全场最 高分荣膺"阿尔伯特·维达"大奖;数控铣项目实现金牌"五连 冠",砌筑、时装技术两个项目实现"四连冠",首次参加的6个 项目比赛实现摘金夺银……

"中国派出规模空前的参赛队伍,在各个技能领域都有优 秀表现,不仅展示了中国职业技能培训的全面性,也可以看出 中方对赛事的高度重视。"第四十七届世界技能大赛组委会主 席马克斯·罗什对记者表示。

来自山东工业技师学院的学生孙伟龙获得管道与制暖项 目金牌。比赛期间,他需要完成燃气和供暖管路的制作与安 装、供排水系统的管路安装等一系列复杂操作。该项目指导 专家、山东工业技师学院教师朱彬介绍,今年是中国代表团第 三次参加该项目比赛,随着对技能人才队伍建设的日益重视, 中国在该项目的成绩稳步提升。

比赛现场,2022年世界技能大赛特别赛法国参赛选手洛 里斯聚精会神地观察中国数控铣项目选手的操作。他告诉记 者,这项比赛是利用计算机数控铣床设计和加工复杂零件,不 仅比速度,还要拼精度。"每个选手的操作风格都不太一样,我 期待着从中国选手那里看看有什么操作窍门。"

"世界技能大赛不仅是竞赛,更是学习和交流的平台。"大 赛园艺项目中国技术指导专家组组长、黄山学院教授赵昌恒 告诉记者,园艺项目的参赛成员中超过一半来自欧洲,施工标 准和使用元素上也有很强的欧洲园艺特点。在每次世界技能 大赛前,园艺项目中国集训基地都会组织该项目的国际交流 赛,助力队员不断开拓视野。糖艺西点制作项目选手刘欣茹 在得奖后对记者表示:"参加比赛让我接触到了更多各国的优 秀同行和友人,这比一枚金牌的收获更大。"

中国企业助力提升全球技能标准

中国2010年加入世界技能组织,2011年首次参加世界技



第四十七届世界技能大赛15日晚在法国里昂闭幕,中国代表团位居金牌榜、奖牌榜和团体总分首位。图为中国

能大赛,至今已参加7届大赛。闭幕式上,上海接过世界技能 大赛会旗,世界技能大赛进入"中国时间""上海时段"。"中国 对青年技能发展高度重视,上海一定能呈现一届精彩绝伦、极 富创意的世界技能大赛。"世界技能组织主席克里斯·汉弗莱 斯表示。

"短短几十年,中国在工业领域发展出了齐全的门类,培 养了大量技术人才。"法国媒体"人才播客"记者奥马尔·埃尔 蒙塔塞尔在几天时间里观看了几乎所有项目,对中国选手的 优秀表现印象深刻。他希望有机会到上海报道第四十八届世 界技能大赛,"听说上海建成了世界上第一个技能博物馆,我 很想去看看,希望能深入了解中国职业技能发展的情况。"

本届大赛上,先临三维、远铸智能、中慧云启科技集团等 多家中国企业获得世界技能组织的认可,成为大赛的合作伙 伴。参赛企业展示了在职业技能领域的创新与实力,也为提 升全球技能标准作出了贡献。

光电技术是中国申请设立的新赛项,也是首个以中国标准 为基础的世界技能大赛项目。中国企业唯康教育科技作为该 项目的行业合作伙伴,现场提供设备、培训及技术支持,并负责 "技能体验"展台管理。据唯康教育科技营销中心总监宋鹏介 绍,除了光电技术项目,公司还为信息网络布线、健康与社会照 护、电子技术和电气装置等多个项目提供设备和技术支持。

轨道车辆技术项目首次亮相世界技能大赛,郑州捷安高 科是该项目的技术支持单位。该公司总经理高志生表示,轨 道交通系统复杂庞大,其中安全是核心环节。捷安高科严格 遵循世界技能大赛的标准,结合实际岗位需求,致力于打造保

障运维人员安全的仿真培训和操作环境,积极为轨道交通领 域的人才培养提供设备和解决方案。

近年来,在共建"一带一路"框架下,中国技术和设备不断 走向国际市场,助力各国培养更多技术人才。高志生表示: "中国企业希望为弥合全球技能鸿沟作出贡献,帮助更多发展 中国家的青年走上世界技能大赛的舞台。"

德国费斯托公司深耕中国市场超过30年,已为中国600 多家企事业单位、高职院校与实训基地提供了工业技术培训 解决方案。该公司董事奥利弗·尼斯表示,中国拥有丰富的赛 事组织经验,并且致力于促进技能教育的发展,这与世界技能 大赛的宗旨高度契合。费斯托公司将继续为在上海举行的第 四十八届世界技能大赛提供支持。

合力培育更多青年技能人才

世界技能大赛对参赛选手有年龄限制,最大年龄不得超 过25岁,凸显该赛事鼓励青年投身技能事业的宗旨。法国劳 工、卫生与团结事务部部长卡特琳·沃特兰表示:"世界技能大 赛不仅仅是一场比赛,更是年轻人的职业跳板,展示职业和技

本次大赛期间还举办了世界技能论坛,主题为"将职业技 术教育与培训置于全球发展日程的顶端"。与会人士探讨了推 动职业技术教育与培训的紧迫性和重要性,以及面临的技能需 求快速变化、技能差距加大、认知偏见等挑战。汉弗莱斯认为: "技能发展还没有得到足够认可,其产生的经济和社会投资回 报未能得到充分反映。我们的使命就是改变这种状况。'

为体现职业教育的重要性,法国在里昂市中心的白莱果 广场设有"职业村",让公众有机会体验各种技术。在里昂欧 洲展览中心,每个比赛项目旁都另设"技能体验"展台,展示该 比赛项目在日常生活中的应用,并提供上手操作机会,一旁的 展板还介绍了法国教育系统关于该技能领域的文凭设置。

在欧特克公司设立的"技能体验"展台前,参观者可以通 过操作手柄,在虚拟的巴黎圣母院街区中徜徉。该公司技术 支持专家塔里克·拉赫马尼曾参与巴黎圣母院三维模型的构 建工作,该模型在巴黎圣母院火灾后的修复过程中提供了重 要支持。他对记者表示:"同许多其他行业一样,建造行业未 来将与人工智能技术深度融合。我们必须为此提前做好人才 培养的准备。"

据了解,本届赛事期间,有7万多名学生在各院校的组织 下参观了比赛。在场馆内,记者看到很多老师挥着旗子,组织 学生有序参观。圣艾蒂安市卢瓦尔之井中学老师埃斯科告诉 记者,她带领初三年级6个班的学生来参观,"这些学生年龄 虽然还小,但是提前了解社会各类职业非常必要"。

世界技能大赛赞助与合作主任亚历山大一阿米里说:"我 们希望通过为各个年龄段的参观者提供体验活动,让他们更 多地了解各种技能在日常生活中的运用。我们希望激发人们 的热情,鼓励更多年轻人思考未来可以学习什么技能,这些技 能可以带来哪些职业机会。" (本报法国里昂9月17日电)

合国可持续发展目标。"贸发

会议海洋与循环经济部门负

责人戴维·尤吉表示,发展中

国家开展渔业贸易能够增加

当地就业机会,改善粮食安全

状况,增加民众获取高蛋白食

联合国贸发会议报告显示-

发展中国家渔业贸易保持快速增长

本报记者 刘 刚

形成竞争优势,推动相关国家经济增长并实现出口多样化。

报告认为,水产品出口正成为许多小岛屿发展中国家以 及最不发达国家的关键经济来源。捕捞和养殖水产品的加 工出口在一些国家的出口总额中占比超过10%。全球约有 6180万人从事水产品的初级工作,其中女性占24%,水产品加 工成为创造就业机会特别是带动女性就业的重要领域。

报告显示,2012年至2022年,发展中国家渔船出口额增 长了1.5倍,其中南南渔船贸易增长了近两倍。2022年,发展 中国家渔船出口额占全球渔船出口总额的45%,中国、土耳其 等国在该行业表现出很强的竞争力。报告认为,这显示出发 展中国家在全球渔业产业链价值链中的地位正在不断提升。

贸发会议指出:"海洋渔业和水产养殖贸易为促进全球经 济可持续发展和包容性增长提供了巨大机遇,有助于实现联

与此同时,贸发会议在报 告中指出了全球渔业面临的多重威胁,包括过度和非法捕捞、 气候变化、海洋污染等。近年来,贸发会议与东加勒比国家组 织等联合启动了"可持续生计和海洋生物多样性保护"项目, 对该地区的大凤螺等海洋资源进行保护性开发,并实施区域 蓝色生物贸易行动计划。当前,全球渔业发展仍不均衡,非 洲、加勒比地区许多低收入国家的渔业潜力尚未充分开发。 今年7月,贸发会议会同联合国粮食及农业组织等机构在意 大利举办相关研讨会,旨在进一步激发非洲、拉美等地区国家

物的机会

贸发会议贸易、环境、气候变化和可持续发展部门负责人 香塔尔·卡彭蒂尔表示,应促进发展中国家之间的渔业合作, 发挥各自比较优势,从而促进形成多元化和有韧性的国际海 洋渔业贸易环境。

在该领域的增长潜力。

我和中国的故事

我一直都很喜欢学习外语,除了 葡萄牙语,我也会说法语、英语和德 语。2008年退休时,我最大的心愿就 是学习一门新的语言,以充实自己的

到了中国。我曾到访过澳门,了解到 中国拥有悠久的历史和灿烂的文明。 我在葡萄牙也经常能看到关于中国的 新闻报道。中国在世界舞台上的影响 力越来越大,我想更多地了解中国人 民,更好地了解中国文化,于是做出了 学习中文的决定。

我居住在葡萄牙中北部人口约 1.1万的小城科维良。这里没有中文 课堂,当时也没有网课,这让我犯了 难。后来一次偶然的机会,我了解到 位于葡萄牙首都里斯本的澳门科学文 化中心开设有中文课程,每个星期六 上午授课两个小时,这令我开心不 已。从2013年起,我正式成为该中文 课堂的一名学生。

科维良离里斯本有好几百公里, 当时开车往返两地需要8个小时左右, 也没有火车直达。这并没有难倒我。 为了上中文课,我坚持每周六凌晨5点 出门,先开车到40公里外的火车站,换 乘两次火车到里斯本,再坐地铁转电 车到文化中心上课。上完两个小时课 程后,我简单吃一顿午饭,再自学一会 儿,每次到家都快半夜了。虽然路途 遥远,但我从来没有缺过课。澳门科 学文化中心开设的中文课有两个时 段,分别是9点开课和11点开课。文 化中心考虑到我路途遥远,不论我转 到哪个班级,那个班级都会调整到 11点开课,这让我感到非常温暖。

我从最简单的汉字"一、二、三"学 起,在学习汉字的同时也学习中国文 化知识。每次上完课回到家,我都会

像小学生一样反复练习写生字、听录音、读课文。因为学 习中文,我爱上了中国文化,开始了解中医,练习太极拳, 体验针灸和推拿。在中文老师的推荐下,我还参加了中文 歌曲比赛、演讲比赛等活动。我也十分渴望再到中国看 看,实地"检验"一下我的学习成果。

2018年8月,我和家人一起到北京旅游,一路上交流 沟通的任务都交给了我。我用中文询问哪里能找到银 行,怎么购买地铁票,如何参观毛主席纪念堂等。我们的 旅行很顺利,家人的夸赞让我倍感自豪。2019年夏天, 我又报名参加了中文课堂组织的中国访学活动,和40多 名同学一起,到访北京、西安、上海和乌镇。

我还记得,我们在北京游览颐和园时出了点小意 外。一名同学突发疾病,带队老师要立即送他去医院,只 能留下不会说外语的导游和中文还不是非常流畅的我 们。作为学习中文最久的学员,我自告奋勇为大家当翻 译。一路上,我基本能听懂导游的讲解,顺利给大家做了 翻译,获得同学们一致好评。这更加坚定了我继续学好 中文、更深入地了解中国历史和文化的决心。

后来,我们的中文课堂有了网课,我再也不用往返奔 波了,可以有更多时间专心学习中文。但我仍然很怀念那 一段时光。在我看来,汉字之美是独一无二的。我也深深 地爱上了中国文化。因为学习中文,我的退休生活充满乐 趣,我也变成了一个更加自律的人。

葡萄牙人常说"学伴终生",和中国谚语"活到老、学 到老"有着相近的意思。我将继续努力学习中文、了解中 国文化,真正做到活到老、学到老。相信中文会为我的人 生带来更多可能性。

(作者为葡萄牙中文爱好者)

中国代表敦促美等西方国家 立即取消对华非法单边制裁

本报柏林9月17日电 (记者徐馨)日内瓦消息:中国出 席联合国人权理事会第五十七届会议代表团副团长李笑梅公 使近日在同该理事会单边强制措施问题特别报告员互动对话 时发言,敦促美国等西方国家立即取消对华非法单边制裁。

李笑梅表示,应中方邀请,特别报告员于今年5月成功对 华进行访问,同有关方面进行了充分交流,取得丰硕成果。中 方对特别报告员向本届人权理事会提交的报告表示赞赏。报 告指出,美国等国家针对中国的单边制裁违反国际法,对中国 人民人权造成负面影响并产生外溢效应,欢迎中国通过必要 手段减少非法单边制裁造成的负面影响。

李笑梅指出,单边制裁严重违反联合国宪章宗旨和原则, 严重违反国际关系基本准则,严重侵犯人权,中方一贯坚决反 对。美国自身人权记录不佳,却动辄依据国内法滥施长臂管 辖,完全是借民主、人权之名行侵犯人权之实。中方敦促美国 等国家认真听取国际社会的正义呼声,立即取消针对发展中 国家的所有非法单边制裁。

南非、俄罗斯、巴基斯坦、古巴、委内瑞拉、伊朗、阿尔及利 亚、洪都拉斯等30个发展中国家和捍卫《联合国宪章》之友小 组、观点相近国家小组、非洲组、不结盟运动等集团在同特别 报告员互动对话时共同发声,形成国际社会反对非法单边制 裁的强大声势。

本版责编:张梦旭 刘 刚 姜 波

近日,联合国贸易和发展 会议(贸发会议)发布《海洋渔 水产养殖业的南南贸易正保持 积极增长势头,国际社会应采 取切实措施推进全球及发展中

业和水产养殖业的南南贸易》 报告。报告认为,海洋渔业和

国家之间的渔业合作,这对于 实现联合国可持续发展目标,特别是促进发展中国家经济和 社会发展具有重要意义。

报告显示,全球渔业和水产养殖业近年来保持蓬勃发展 势头。2022年,全球海洋渔业和水产养殖业总产量达2.23亿 吨,创历史新高。该领域贸易额达1860亿美元,比2012年的 1140亿美元增长63%。在全球渔业贸易中,发展中国家表现 亮眼。2022年,发展中国家在海洋渔业、水产养殖等领域的 贸易额为843亿美元,比10年前增加78%。中国、泰国、秘鲁、 越南、厄瓜多尔是海洋渔业和水产养殖加工产品的主要发展 中国家出口国。

发展中国家海洋渔业和水产养殖业贸易总量增加的同时, 相关产品的附加值也在稳步提升。莫桑比克的岩龙虾、阿根廷 的冷冻鳕鱼、摩洛哥的加工沙丁鱼、秘鲁的凤尾鱼等水产品正